
Mi lo slav VONDRÁČEK

Slezská uni ver zi ta, Opa va

Tak říkajíc Václav Ha vel.
O jazy ce a sty lu veřejných pro jevů Václa va Havla

0. Úvod

Po de se ti le tech bez Václa va Havla, v ča sech de fi no vaných úsilím o uko nčení 
ses tupné ho vývo je v režii jeho nás tupců, lze shrnout: Václav Ha vel pře trvává
v paměti coby no si tel ne jvyšších po zi tivních obecně lidských hodnot, jako je
vstříc nost člověku a lidské mu spo lečenství, smysl pro pravdu a spra vedlnost,
tou ha po svobodě a nezávis los ti. Ne se me v sobě Havla jako os ob nost, která prá- 
vě těmi to lidskými kva li ta mi před dvaatři ce ti lety upou ta la po zor nost světových 
po li tiků, vyvo la la u nich údiv pře cháze jící v ne ta jený ob div, neboť vše ho dosáhl 
bez zázemí po li tické ho aparátu a bez výcviku v po li tickém mar ke tin gu.1 Způs o -
bil, že malá stře doe vro pská země znovu zača la být kladně vnímána da le ko za
hra ni ce mi sta ré ho kon ti nen tu.

Exis tu je ovšem kon trast mezi tím, jak jednoznačně je vnímán člověk Václav
Ha vel (při ne jmenším tou částí veře jnos ti, kte rou jeho nás ledníci označu jí za
pravdoláskaře, sluníčkáře či pražskou kavár nu), a tím, jak těžce se táž veře jnost
dobírá smys lu jeho slov, ba i činů – a na ko nec jak složitě, ne sa mozře jmě, se
zjevným úsilím se snaží slo vy vy jádřit myšlenko vé obsahy je jich no si tel. Jde
o svízelnou sou kro mou stránku jeho veře jné ho bytí, narážející na meze in -
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1 Luboš Do brovský Václa va Havla bri lantně cha rak te ri zu je: „Právě onen morální nárok, jímž
se Ha vel jako umělec za vazu je sám sobě, své mu hodno to vé mu světu, v němž svobo da názo ru
i konání je předpokla dem vše ho, co dává nějaký smysl, to je, co jej od lišo va lo a od lišu je od těch,
kdo onu od va hu neměli nebo ji raději ut lu mi li, než aby nes li její důs led ky, jež čas to vedly do
vězení, ba pod ši be ni ci” (Frei ma nová 2013, 33–34, původně „Právo” 2011, 3.10.).



trospek ce (Václav Ha vel užívá výrazu au top sie2, Ha vel 2014, s. 47), což no si tel
jha v mno ha ob měnách přímočaře ven ti lu je:3 

[…] nutí mne to znovu a znovu zkou mat sám sebe a klást si otázku, zda pře ci jen i já ne -
začínám obel hávat sám sebe… (Ha vel 2014, s. 67).

Přiznám se, že je tře ba vy so ké ho stupně se be re flexe a kri tické ho ods tu pu od sebe sama, aby
člověk u moci, byť to mys lel původně se be lé pe, ten to okamžik uměl rozpoznat. Já sám, který
vedu trvalý neúnavný zá pas s výho da mi, jimž se těším, bych si ne trou fal o sobě říct, že ta kový
okamžik umím vždy a bezpečně rozpoznat. Člověk si zvyká, od vyká a může po slé ze – aniž to ví
– ztrácet svou osvědče nou soudnost (Ha vel 2014, s. 69–70).

Aby ta kových doznání neby lo málo, naznaču je další možný průzor do mno -
havrstevné struk tu ry Hav lo vy os ob nos ti, do sud spíše nevyužitý, jeho bratr Ivan:

Hodně se můžete dozvědět z jeho her, ve kterých je mnohem víc au to bio gra fických mo mentů,
než si lidé myslí. Kdyby je někdo četl šikovně a s po zor ností, tak by se o něm dost dozvěděl.
(Frei ma nová 2013, s. 16).

Obsáhle jsem se zabýval veře jnými pro jevy Václa va Havla na pře lo mu let
1995/1996 (Von dráček 1996), teh dy i jako spo lu pra covník Ins ti tu tu pro výzkum 
veře jné ho mínění. Nápadným zna kem Hav lových pro slovů byla totiž po ten -
ciální dia lo gičnost – způs ob, jakým se značnou em pa tií for mulova ly očekáva né
otázky re ci pientů i je jich vlastní ima nentní odpovědi. Vedle nich ovšem au tor
stavěl názo ry své, vy zývaje současně k je jich ověření jakožto soudů sub jek -
tivních. 

Hav lo vy pro jevy ne jsou kon fron tací jeho os ob ního ideálu s ne dos tačivým
lidským spo lečenstvím. Jeho po zo ru jící já není kon tra punktem k vy, kte ré by
od ka zo va lo k ne chá pa vému a nepřátelskému okolí; je podmnožinou kri ticky
nahlížené ho my, za něž au tor nese spo lu zodpovědnost, jež se snaží k ideálu vést, 
jemuž se snaží rozumět ste jně dobře jako sobě samé mu. Se bezpytu jící tón Hav -
lových pro jevů je neobyče jně výrazný. 

Ma ni fes tací Hav lo vy schopnos ti hlubo ké in trospek ce a při pra ve nos ti dát
k dis po zi ci její výsled ky jsou i proslu lé pasáže z ko daňské ho pro je vu4 o vlastní
po dezře los ti: 

[...] začínám být sám sobě po dezřelý. Přesněji řeče no: vše chny mé do sa vadní zkuše nos ti s po li -
tikou a s po li tiky a vše chna má do sa vadní po zo rování mne nutí, abych si začínal být po -
dezřelý. Abych si byl do konce o stupínek po dezře le jší s každou no vou ce nou, kte rou dos ta nu
(Ha vel 2014, s. 67).
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2 Projev na konferenci O nenávisti. Oslo, 28. srpna 1990.
3 Projev při převzetí Sonningovy ceny. Kodaň, 28. května 1991.
4 Projev při převzetí Sonningovy ceny. Kodaň, 28. května 1991.
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Tedy znovu: Jsa u moci, jsem si per ma nentně po dezřelý. Ba co víc: mám teď na jednou
zvýše né po rozumění pro ty, kteří svůj zá pas s pokušeními moci zvol na začínají prohrávat… (Ha -
vel 2014, s. 70)

Václav Ha vel byl podle do bových průzkumů IVVM a podle současných
průzkumů zůstává dlouho době jednou z ne jpo pulárnějších a ne jdůvěry -
hodnějších os ob ností této země. Jeho veře jná vys tou pení byla sle dována se
zájmem, pan pre zi dent byl na je jich základě lid mi hodno cen jako člověk vel mi
do brosr dečný, skromný, otevřený, jemuž je vlastní silný cit pro otázky mravní,
zaměření na svobo du je dince a spo lečnos ti, na lidská práva. Ale se vstřícným
při jímáním os ob nos ti pre zi den ta Havla i jeho pro jevů ne ko res pon do va la zkuše -
nost, že jen málokdo byl scho pen (nebo z osty chu ocho ten) re pro du ko vat obsah
něk te ré ho z ak tuálních pro jevů či jen vy jádřit je jich hlavní myšlenku. V paměti
se tak drží něko lik leckdy zjedno dušených a zjedno dušu jících výroků, jež ne -
mo hou vykres lit hloub ku Hav lo va uvažování (ne jde- li vůbec o fal za).5

Pravda a láska musí zvítězit nad lží a nenávistí [listo pad 1989].

Ve spo lečnos ti pa nu je dus no a blbá nála da [původně vy jádření jedno ho z po rad ců; 1. dub na
1997 v rozho vo ru pro Čes kou te le vi zi, o dusnu v po li tickém i veře jném životě; spo jení blbá nála -
da po pu di lo ze jmé na teh de jšího pre mié ra Václa va Klause].

Předpokládám, že jste mne ne na vrhli do to ho to úřa du pro to, abych vám i já lhal. Naše země
nevzk vétá.

Naděje není to přesvědčení, že něco dobře do pad ne, ale jis to ta, že má něco smysl – bez ohle du
na to, jak to do pad ne.

Vnímáme- li Václa va Havla jako člověka s mi mořádnou schopností em pa tie,
můžeme si být jis ti, že věnoval péči i výběru prostřed ků, jimiž tlu močí poslu -
chačům závěry svých úvah. Jako dra ma tik uměl vel mi trefně pojme no vat si -
tuace i je jich příči ny. Jestliže vy loučíme neo cho tu příjemců zabývat se
složitými, abs trak tními a odtažitými té ma ty, nabízí se otázka, proč po rozumění
ze stra ny poslu chačů či čtenářů čas to ko nčí obecným souhla sem, že však málo -
ko mu utk ví v paměti obsah ak tuálního tex tu – či že není obecně při jímána
výzva k dia lo gu o pře destřených otázkách, popř. že jsou tyto otázky po cho peny
při ne jmenším zjedno dušeně.

Václav Ha vel odpověď nam no ze zná – lidé ne chtějí po li ti ka váhajícího,
a pro to snad sla bé ho. 

Navz do ry tomu, že jsem tak nestát nicky mlu vil o chvílích své beznaděje, ko nčím vel mi
kons truk tivně [...] (Ha vel 1992, 13). 
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5 Viz ROZCESTNÍK: Falešné výroky Václava Havla – Manipulátoři.cz (manipulatori.cz)
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V rozpo ru s tím opa ko vaně veře jně přiznává své ne jis to ty, obavy a stra chy,
svá váhání, dává v plen své in timní prožitky doby a sebe v ní. To mu na ve nek
dodává neobyče jné síly a cha ris ma tu, snad au reo ly. Zce la tak popírá praxi před -
chozích šedě kar to nových sou druhů, je jichž dik ce i Hav lovým přičiněním na by -
la na bi zar nos ti, ale na hony vzdálen je i ko mu ni kačním vzorcům svých výko -
nově orien to vaných zá padních part nerů, ve dených im pe ra ti vem keep smi ling.
Právě pro ně mu se la být Hav lo va obnažená nes pek ta kulární sen zi ti vi ta a schop-
nost otevře né se be re flexe čirým zje vením.6 

Po li tice by se (tedy) měli věno vat obzvlášť bdělí lidé. Obzvlášť vnímaví k dvojsmysl né nabíd -
ce exis ten ciálního se be potvrzení, kte ré od ní při chází. Nevím vůbec, zda mezi tak to bdělé lidi
patřím. Vím jen, že bych mezi ně patřit měl, když jsem při jal svou funk ci (Ha vel 2014, s. 71–72).

Je cosi smrtícího v tom to pokušení: pod rouškou exis ten ciálního se be potvrzení je exis tence
vyvlasňována sobě samé, od ci zována sobě, umrtvována. Člověk ka mení ve svou bus tu. Bus ta
sice zdůrazňu je jeho nehy noucí význam a slávu, ale záro veň je to jen kus mrtvé ho ka me ne (Ha vel 
2014, s. 71).

V před chozím článku věno va ném veřejným pro jevům Václa va Havla jsem si
kladl otázku, jestli by se stal je jich obsah adresátům přís tupnější hojnějším za-
s tou pením fra zémů, tak to zažitých kon denzátů lidské ho poznání ne jběžnějších
životních si tuací. V Hav lově pu bli cis tické tvorbě jich na cházíme pomálu,7 (flos -
ku le před chozího režimu ovšem v tvorbě dra ma tické au tor s obli bou ka riku je).
Jeho názor na frázi známe: 

Fráze organi zu je život, fráze vyvlastňu je li dem je jich iden ti tu, fráze se stává vlád cem, obháj-
cem, soud cem, záko nem (Ha vel 1994).

Nelze z toho přímo do vo dit, že ste jně pohlíží Václav Ha vel na fra zém li do vé
pro ve nience. Pokud nějaký ustálený, nebo as poň mo de lově tvořený obrat užije
(činí tak totiž zře jmě i z potřeby avi zo vat pra covní ráz své ino vace), nevzácně8
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6 Alexandr Vondra nabízí vysvětlení spočívající v nonlingvální složce komunikace: „Otázkou
zůstává, jak se mohla udát věc dnes prakticky nemyslitelná: totiž že muž fyzicky ne příliš zdatný
a urostlý, nešikovný, ráčkující a s koktavým hlasem, mizerně se oblékající a na první pohled
neokázalý mohl být autoritou pro celé opoziční hnutí? […] Odpověď, aspoň podle mého soudu,
spočívá v jeho pojmu ,moci bezmocných‘. Václav Havel svým zjevem a vystupováním nevyvo-
lával atavistické pudy klukovského trumfování. Svou pokorou a úctou k cizímu názoru nedovolil
jiným, aby v debatách sklouzli do překřikování a do sebeprosazování“ (Freimanová 2013, 89–90,
předtím „Mladá fronta Dnes” 2011, 21.12.).

7 Jde především o běžné verbalizační a konkretizační frazémy typu hledat smysl své cesty
životem, naplnit naši ústavu, těšit se všeobecné úctě a důvěře, být si rovni před zákonem, do
našich srdcí se vrátila naděje, nevyzpytatelný běh života.

8 Jen v autorském subkorpusu Havel z korpusu SYNv9 má kolokace tak říkajíc 15 dokladů.
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uvodí obrazné vy jádření re la ti vi zu jícím, od lehču jícím, ale i neklidným, ner-
vózním po lovsuv kovým me ta jazykovým ko mentářem tak říkajíc:

Nelze při pus tit, aby státní moc mohla být ochro me na nebo aby mohlo nas tat kom pletní
bezvládí jen tak říkajíc z ned ba los ti, prostě proto, že máme ne do myšle nou ús ta vu (Ha vel 1992a).

Je to tedy vnitřní mo hutnost ves krze ak tivní, která své ho no si te le vždy znovu k če mu si upíná
a kam si ho vleče a která ho tak říkajíc pře sa hu je. (Ha vel 1992a).

Pohled na po li tiku tak říkajíc „zevnitř” mne jen utvr dil v jis totě, že dnešní dra ma ticky se
proměňu jící a možnost své globální zkázy si nepři pouštějící svět je velkou výzvou, kte rou musí
po li ti ka vyslyšet (Ha vel 1992a).

Jde pouze o první a před běžnou po ra du ne jrůznějších os ob ností kul tu ry, po li tiky, vědy, žur na -
lis tiky a vůbec veře jné ho živo ta, která se má nad pro jek tem kon fe derace zamys let tak říkajíc na
du chovní či in te lek tuální úrovni (Ha vel 1992a).

[...] při součas né právní úpravě (je) prak ticky zne možněno to ho to ús tavního ins ti tu tu využít .
Netvrdím , že využit být musí . [...] Tvrdím pouze, že ten to nás troj musí být ope ra tivně
použitelný, že musí být tak říkajíc v po ho to vos ti (Ha vel 1992a).

[...] vrcho li lo přesvědčení, že svět a samo bytí je kom pletně pozna telným sys té mem, který se řídí
urči tou ko nečnou su mou obecných záko ni to stí a který člověk může – jak poznává tyto jeho záko -
ni tosti – tak říkajíc přebírat do svých ru kou a sám ra cionálně řídit ke své mu prospěchu (Ha vel
1992a).

Já os ob ně, jak jsem os tatně už naznačil, se do konce domnívám, že by to jednou mohla být
právě Rada Evro py, která by mohla vrůst do kon fe deru jící se Evro py jako její po li tický, le gis la -
tivní a tak říkajíc ideový střed (Ha vel 1992a).

Čet ba těch to návrhů mne jen utvr di la v přesvědčení, že práce na našich nových ús tavách by
měla být da le ko ko or di no vanější, ba že by tyto tři ús tavy měly vzni kat spo lečně jako dílo je di né -
ho tak říkajíc trojč len né ho týmu (Ha vel 1992a).

[...] krátko dobým návra tem ke své mu původnímu spi so va telské mu po volání si sám pro sebe jaksi
oddělím první, re vo luční fázi své ho po li tické ho angažování od fáze druhé, klidnější a tak říkajíc
bu do va telské (Ha vel 1992a).

[...] buď se mají stát opět nezávislými in te lek tuály, ode jít ze svých funk cí, (...) a uvolnit svá mís ta
těm, kteří se rozhod li být pro fe sionálními po li tiky, ane bo se nao pak mají sami tak říkajíc zpro fe -
sio na li zo vat (Ha vel 1992a).

Ha vel se při tom užitím této kom plexní par tiku le a je jím diag nos tickým po -
ten ciálem zjevně i sám dobře baví. Ji nak by ji nev ložil do úst pos tavám ze Zah -
radní slavnos ti (1963, 1992b):

ŘEDITEL: Ale to víme! Žije me – zahaju je me – ko coure – 
HUGO: To je správné, že žije me, jen žijme! (Pau za)
ŘEDITEL: Tak říkajíc – jak zač ne me?
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HUGO: No tak to záleží – tak říkajíc – na nás, ne?
ŘEDITEL: Ne po chyb ně – ne po chyb ně – (Pau za)

Zdá se mi ten to jazykový tik pro Václa va Havla příznačný. Jeho prostřed-
nictvím jako bych se vra cel k dik ci jis té i ne jis té záro veň, osvět lu jící i enig ma -
tické, k ráčkování žer tovné mu i smrtelně vážnému v těs ném sle du či souběžně. 

Vysvětlení může být i prostší: au tor si par tikulí pomáhá k urči té mu tem pu,
ryt mu řeči. Pro zo dické mu, ale i sty lo vé mu, pods tatné mu z hle diska so cio -
lingvis ticky za chy ti tel né dy na miky tex tu.9 Os tatně An drej Krob o Hav lo vi říká: 

Na roz díl od ro zevlátých au torů se vel mi pečlivě při pra vo val a promýšlel text. Já tvrdím, že
psal své hry do not, mají svůj vel mi důmyslný ryt mus. Než je pus til do světa, pozval pár lidí
a no vou hru jim přečetl. Stál o reak ce os tatních. Něko likrát jsem se těch hle čtení zúčast nil a z jeho 
čtení mi došlo, jak přesná je stavba jeho textů. Ha vel žádal režisé ry, aby ji res pek to va li. Kdo ji
rozrušil [...], vždycky na tom prodělal (Frei ma nová 2013, 299–300) .

Pro Václa va Havla je příznačné, že usi lu je o vlastní výraz, že se – za cenu
sous tavné ho hledání – snaží do spět k vlastní kon fi gu ra ci jazyko vé ho obrazu.
V tom směru není ne zajíma vé podívat se na slovní zás o bu, již Ha vel pro své
texty angažuje.

2. Letmý vhled do lexika Václa va Havla

K nahlédnutí do lexi ka Václa va Havla jsem využil zdro je České ho národního 
kor pusu (dále jen ČNK), jme no vitě ne jrozsáhle jší kor pusy psaných textů Kor -
pus SYN, ver ze 8 z 12.12.2019 (dále jen SYNv8), po slé ze SYNv9. Z něj jsem
vytvořil sub kor pus Hav lových textů o rozsa hu 99.662 / 99.687 po zic. Jeho
reálným zákla dem jsou dva ti tuly: soubor pro jevů z let 1990–1992 vy daný pod
názvem Vážení obča né, a scénář di va delní hry Zah radní slavnost. Vzo rek je to
malý, ale zahr nu je re la tivně vyváženě obě základní sfé ry au to ro va veře jné ho
verbálního pro je vu. Čím nás přek vapí: ne jčetněji jsou zas tou pe na subs tan ti va.10

To sa motné by neby lo přek va pi vé, ale je jich sklad ba naznaču je, co ne jvíc tížilo
Václa va Havla, co mu leželo na mysli. V první patnáctce jsou (po vypuštění
nenáležito stí) více méně jen výrazy z oblas ti správy věcí veřejných:
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9 Při komunikační kompetenci Václava Havla nelze předpokládat, že by nevěděl o jisté ne-
náležitosti tvaroslovné formy říkajíc, náležející singuláru gramatického rodu ženského a střed-
ního, jejíž užití je ovšem obhajitelné ustrnulostí přechodníkového tvaru, jeho slovnědruhovou
konverzí či frazeologizací – jak různě lze tento proces uchopit. Nicméně další dvě disponibilní
formy – maskulinní tak říkaje a nadrodé plurálové tak říkajíce – autor oslyšel.

10 Korpus: syn v8 / Havel | Dotaz: N.* (20 509 výskytů); Korpus: syn v9 / Havel2 | Dotaz:
N.* (20 079 výskytů).
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Tab. 1. Prvních patnáct substantiv ze subkorpusu Havel 

1 stát 296

2 člověk 252

3 země 217

4 svět 210

5 rok 196

6 Evropa 170

7 občan 163

8 národ 159

9 zákon 141

10 systém 135

11 život 133

12 věc 117

14 republika 111

15 politika 108

V dalším sledu nacházíme označení entit tvořících druhý, axiologicky ovšem
podstatnější plán Havlova myšlení – ten, pro nějž nacházel u lidí obecné po ro-
zumění:

Tab. 2. Další re le vantní subs tan ti va dle frek vence ze sub kor pusu Ha vel 

45 odpovědnost 72

46 budoucnost 72

47 smlouva 72

48 společenství 71

49 moc 66

50 naděje 64

51 úřad 60

52 spolupráce 60

53 otázka 60

54 funkce 60

55 hodnota 58

56 nenávist 55

57 proces 55

58 pravda 55

59 stav 54

60 struktura 54

61 instituce 53

62 důvod 53
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63 síla 52

64 společnost 51

65 jednání 51

66 míra 49

67 projev 49

68 pocit 48

69 duch 48

70 chvíle 48

71 problém 47

72 vztah 47

73 nebezpečí 46

74 osud 46

75 kultura 46

76 čas 45

77 zkušenost 44

78 dítě 44

79 názor 43

80 idea 43

81 princip 43

82 prostředí 42

83 historie 42

84 důsledek 42

85 pravomoc 42

86 uspořádání 42

87 služba 40

88 dějiny 40

89 rozhodnutí 40

90 řád 40

Ko mu ni kačně uplatněnou kom po zi ci tak to pods tatných mo tivů předs ta vu je
kupř. alu ze na Jana Amose Ko menské ho: 

Zdá se mi, že Ko menské ho dílo, jako dílo člověka, který hlubo ce trpěl kru to stí své doby, je je -
diným velkým poku sem na lézt v rozháraných poměrech naději pro sebe na le zením naděje pro
svět. [...] Za bránit tomu (ka tas trofě, MV) lze je dině tak, že se vše mu začnou opět vra cet lidská
měřítka. Měřítka člověka, který ví, že za svůj život nevděčí jen sám sobě, a kte ré ho tudíž provází
na jeho pou ti la by rin tem světa dnes vel mu vzácný průvod ce jmé nem po ko ra (Ha vel 1992a,
s. 157).
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Z množství a spek ta ad jek tiv11 těžko něco do vo dit, sé man ticky odpovídá
subs tan tivní složce lexi ka: v prvních desítkách jde o označení kva li ta tivních a
re lačních vlastností obec né po vahy, od páté desítky nas tu pu jí spe ci fická,
řekněme hav lovská jmé na přídavná typu hluboký (35), zvláštní (35), plný (34),
špatný (33), jistý (31), složitý (30), pevný (28), pouhý (25), jasný (25), při ro zený
(25), těžký (23), du chovní (21), odpovědný (21), po vinný (20), nenávidějící (19), 
mravní (19), vnitřní (19), spra ved livý (19), životní (19), šťastný (19), starý (19),
os ob ní (19), důs tojný (17), (ne)mysli telný (15) apod.

Tab. 3. Prvních patnáct ad jek tiv ze sub kor pusu Ha vel

1 nový 296

2 politický 210

3 velký 189

4 jiný 160

5 evropský 158

6 celý 149

7 federální 147

8 dobrý 134

9 společný 134

10 různý 125

11 lidský 122

12 demokratický 120

13 ústavní 110

14 vlastní 106

15 slovenský  95

Slo ve sa více méně přes kočím s touž poznám kou, která se vzta ho va la k ad jek -
tivům: v prvních desítkách se z au to sé man tik záko nitě ob je vu jí slo ve sa myšlení
a mlu vení, úzce sou vi se jící slo ve sa smys lo vé ho vnímání a slo ve sa po hy bu.

Za zmínku stojí zájme na. Zajíma lo mě pos ta vení pro no min souvz tažných
s první, druhou a třetí os o bou slo vesnou a s ka te go rií sin guláru a plurálu. Pro
srovnání jsem vytvořil ob dobný kor pus textů jedno ho z nás ledníků Václa va
Havla. Je na jednu stra nu přek va pu jící, na druhou po cho pi tel né, že mezi oběma
ne jsou zásadnější roz díly, ba že Václav Ha vel má potře bu sám sebe te ma ti zo vat
v něk terých mo men tech častěji než jeho an ti pod. Zvlášť ná pad né je to u po se si -
va můj, kde je roz díl téměř dvojnás obný. Přes to Hav lo vy texty nevy znívají se -
bestředně, jájínkovsky, nar cistně. A při pomínám, že res pon den ti jej obecně vní-
mají jako člověka skrom né ho. Ne jspíš pro to, že daný rys Hav lových textů sou -
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visí s mi mořádným úsilím o ex ter nio na li za ci pro cesů, jež stojí za jeho činy: Ha -
vel obnažuje, vysvět lu je, zdůvodňu je (a s přibývajícím ča sem se i hájí).     

K po cho pení ne se bestřed né po vahy Hav lových cest k sobě a až odtud k li -
dem, tak zásadně ho od lišu jících, může přispět kupř. jeho re flexe An tonína
Dvořáka:

Ne dobyl Ame riku a svět pro to, že se rozhodl je dobýt, nebo pro to, že na sebe uka zo val prstem
a křičel do všech stran, že po povrchu zemském chodí i jistý rodák z Ne la ho zevsi, který chce být
viděn a slyšen a res pek tován. Dobyl je prostě tím, že psal skvělou hud bu. Ne vo lal do světa: jsem
zde a exis tu ji! Vstou pil do jeho povědomí obsa hem své ho bytí, svou prací, svými výko ny, druhem 
své du chovnos ti. [...] stačí být zkrátka otevřeně, odpovědně a poc tivě sám se bou – a člověk má
naději, že bude spatřen a po cho pen. Niko li tedy jen tou ha být spatřen, ale pře devším tou ha
vstou pit co ne jhlouběji do své vlastn ví by tosti, při blížit se k sobě a po cho pit sebe sama vede
k naději, že člověka po chopí a při jmou i jiní. (Ha vel 1992a, 102).

Uzavřu tím, pro co v sobě nesu os ob nost Václa va Havla přes všechnu jeho
možnou rozpo ru plnost: pro schopnost vést myšlení druhých sice složitými, ale
neso beckými ces ta mi:

Tisíckrát jsem o tom přemýšlel a tisíckrát sám sebe z to ho to hle diska zkou mal a vždy jsem na -
ko nec – k ra dos ti jedněch a k přek va pení jiných – do spěl k přesvědčení, že její prapůvod (myšle -
no: prapůvod naděje), zjedno dušeně řeče no, je me tafy zický. [...] Je di né, co může sku tečnou naději 
vysvětlit, je hluboká a v pods tatě ar che typální jis to ta člověka, byť stokrát popíraná či nepřizná-
vaná, že náš po zemský život není jen na ho di lou událostí mezi mi liar da mi jiných na ho dilých
vesmírných událostí, kte ré do ko nale po mi nou, ale že je in te grální součástkou či člán kem – byť
jakko li mikros ko pických roz měrů – velké ho a ta jem né ho řádu bytí, v němž vše má své ne zas tu pi -
tel né mís to, z jehož hle diska se nic, co se jednou sta lo, nemůže odestát, a v němž se vše nějakým
záhadným způs o bem natrva lo za pi su je či zhodno cu je. Ano, je dině re flek to vaný či tušený roz měr
ne ko nečna a věčnos ti mo hou vysvětlit onen ne méně ta jemný úkaz, kterým je naše naděje12 (Ha vel 
2014, s. 113–115).
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Abs trakt

Příspěvek se zaměřu je na spe ci fi ka textů Václa va Havla jako po li ti ka a dra ma ti ka. In ter pre ta ce 
těch to textů poskytu je opačný pohled než u běžných adresátů. Zajímá mě slovní zás o ba Václa va
Havla, a to jak z hle diska slovního druhu, tak z hle diska sé man tické ho pole. Po zo ru ji také výskyt
idiomů. Název to ho to příspěv ku sou visí s tím, že Václav Ha vel rád používal čás ti cový výraz tak
říkajíc.

Abs tract

 This pa per fo cu ses on the spe ci fic fea tu res of texts writ ten by Václav Ha vel as a po li ti cian and 
play wright. The in ter pre ta tion of the se texts pro vi des the op po site pers pec tive to the one of or di -
na ry addres sees. I am in teres ted in Václav Ha vel’s vo ca bu la ry, in terms of both part of speech and 
se man tic fields. I also ob serve the oc curence of idioms. The title of this pa per is re la ted to the fact 
that Václav Ha vel liked to use the par ti cle ex pres sion tak říkajíc (so to speak). 

Klíčová slo va: au torský styl, lexikon, idiom, slovní druh

Keywords: author ‘s style, lexicon, idiom, part of speech
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